选择题，30小题。
1. ( 单选题 ) 被誉为“半总统制”的国家是( )。 (2.0)
A、 美国
B、 意大利
C、 法国
D、 德国
标准答案：C
2. ( 单选题 ) 被誉为“政治学鼻祖”的思想家是( )。 (2.0)
A、 柏拉图
B、 亚里士多德
C、 马基雅维利
D、 让.布丹
标准答案：B
得分：2
3. ( 单选题 ) 古典民主就是直接民主,它是以哪个地区为典范( )。
A、 古希腊
B、 古罗马
C、 古埃及
D、 巴比伦王国
标准答案：A
4. ( 单选题 ) 被誉为“议会之母”的国家是( )。 (2.0)
A、 日本
B、 泰国
C、 丹麦
D、 英国
标准答案：D
5. ( 单选题 ) 多党制起源于( )。 (2.0)
A、 德国
B、 日本
C、 法国
D、 意大利
标准答案：C
6. ( 单选题 ) 下列关于原始民主制论述不正确的是 ( )。 (2.0)
A、 原始民主制是一种国家形式。
B、 原始民主制依靠的不是强力而是管理者的威信。
C、 原始民主制中的首领的权威不是强制性的权威。
D、 原始民主制是原始社会的公共事务管理的方式。
标准答案：A
7. ( 单选题 ) 精辟地论述道:“一切有权力的人都容易滥用权力,这是万古不易的一条经验。有权力的人们使用权力一直遇有界限的地主才休止。 要防止滥用权力,就必须以权力约束权力。”这位思想家是 ( )。 (2.0)
A、 卢梭
B、 托克维尔
C、 霍布斯
D、 孟德斯鸠
标准答案：D
8. ( 单选题 ) 首次对“国家主权”学说进行论述的思想家是( )。 (2.0)
A、 柏拉图
B、 亚里士多德
C、 马基雅维利
D、 让.布丹
标准答案：D
9. ( 单选题 ) 现代文官制度最早起源于( )。 (2.0)
A、 美国
B、 英国
C、 法国
D、 德国
标准答案：B
10. ( 单选题 ) 提出人民主权学说的政治思想家是( )。 (2.0)
A、 洛克
B、 霍布斯
C、 孟德斯鸠
D、 卢梭
标准答案：D
11. ( 单选题 ) 最早产生现代意义政党的国家是( )。 (2.0)
A、 美国
B、 英国
C、 法国
D、 日本
标准答案：B
12. ( 单选题 ) 提出人民主权学说的政治思想家是( )。
A、 洛克
B、 霍布斯
C、 孟德斯鸠
D、 卢梭
标准答案：D
13. ( 单选题 ) 被誉为“地方自治之母”的国家是( )。
A、 日本
B、 泰国
C、 丹麦
D、 英国
标准答案：D
14. ( 单选题 ) 中国全面推行分税制改革是( )。
A、 1993年
B、 1994年
C、 1995年
D、 1996年
标准答案：B
15. ( 单选题 ) 西方政治学研究绵延两千余年的主题是( )。
A、 人与社会
B、 政府关系
C、 社会关系
D、 国家与人类
标准答案：A
16. ( 单选题 ) 标志着马克思主义政治学正式形成的著作是( )。
A、 《德意志意识形态》
B、 《共产党宣言》
C、 《政治经济学批判》序言
D、 《国家与革命》
标准答案：B

1、( 问答题 ) 首先判断正确或错误，然后说明理由。
1949 年中华人民共和国成立，标志着社会主义制度的确立。
标准答案：
错误。
(1)1949年中华人民共和国成立，标志着新民主主义革命基本结束，我国进入了新民主主义社会，并开始了由新民主主义向社会主义的过渡。
(2)1956年底，生产资料私有制的社会主义改造基本完成，我国消灭了阶级剥削制度，社会主义经济制度已建立起来，实现了从新民主主义到社会主义的转变，标志着社会主义制度的确立。
2、( 问答题 ) 新民主主义革命三大法宝是什么?毛泽东是怎样论述其相互关系的?
标准答案：
(1)新民主主义革命的三大法宝是：统一战线、武装斗争和党的建设。
(2)三者之间的相互关系是：统一战线和武装斗争是中国革命的两个基本特点，是战胜敌人的两个基本武器;统一战线是实行武装斗争的统一战线，武装斗争是统一战线的中心支柱;党的组织则是掌握统一战线和武装斗争以实行对敌冲锋陷阵的英勇战士。
3、 ( 问答题 )
首先判断正确或错误，然后说明理由。
党的领导核心地位不是一劳永逸的，过去拥有不等于现在拥有，现在拥有不等于永远拥有。
标准答案：
正确。
(1)中国共产党的领导核心地位是历史和人民的选择。坚持党在建设中国特色社会主义事业中的领导核心地位，必须巩固党的执政地位。
(2)当前，党面临严峻的执政考验。因权力的诱惑，极易产生脱离群众的官僚主义、特权思想等，最终导致丧失执政地位。
(3)只有加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设，才能长期执政不变质。
4、 ( 问答题 ) 简述社会主义核心价值体系的基本内容。
标准答案：
(1 )马克思主义指导思想。
(2)中国特色社会主义共同理想。
(3)以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。
(4)社会主义荣辱观。
5、( 问答题 ) 简述矛盾、矛盾的同一性和斗争性的含义。
标准答案：
(1 )矛盾是指事物内部两方面之间既对立又统一的关系，简言之，矛盾就是对立统一。
(2)矛盾的同一性是指矛盾双方相互联系的性质。它包括两方面的含义：第一，矛盾双方相互依存，互为存在的前提，并共处于一个统一体中。第二，矛盾双方相互贯通，表现为矛盾双方相互渗透，在一定条件下各向自己的对立面转化的趋势。
(3)矛盾的斗争性是指矛盾双方互相排斥、相互对立的性质。
6、( 问答题 ) 简述历史人物在社会发展中的作用。
(1)历史人物是指在社会发展过程中起过重大作用的人物。根据历史人物起作用的性质，又可区分为杰出人物和反动人物。杰出人物是指那些反映历史发展规律和趋势，代表人民群众利益，对社会发展起显著促进作用的代表人物。
(2)历史人物，特别是杰出人物在社会发展中起着特殊的作用：①他们是历史事件的当事人和策划者，他们总要在历史事件上留下自己鲜明的印记。但是，任伺杰出人物都不可能决定和改变社会发展的总进程和总方向。②杰出人物是历史任务的发起人和组织者，他们对于社会进步有着巨大的推动作用。
7、( 问答题 ) 以毛泽东为代表的中国共产党人是怎样认识中国国情的?
第一，三大改造基本完成后，我国已进入社会主义初级阶段，但社会主义制度还不巩固、不完善。
第二，中国是一个经济文化落后的穷国，人口多，底子薄。科学技术水平低，一穷二白.因此，要使生产力发展起来，要赶上发达的资本主义国家，没有一百年是不行的。
第三，国内阶级矛盾已经解决，人民对经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾，成为国内主要矛盾。党和全国人民的主要任务，就是集中发展社会生产力。上述对国情的正确认识，保证了探索中国社会主义建设道路过程中的正确发展方向。
8、( 问答题 ) 为什么说发展生产力是社会主义根本任务?
(1)大力发展生产力是马克思主义的基本思想，是实现共产主义的物质基础。
(2)发展生产力是社会主义本质的内在要求。社会主义只有发展生产力，才能消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。
(3)发展生产力，是显示社会主义制度优越性和巩固社会主义制度的需要。
(4)发展生产力是解决社会主义初级阶段主要矛盾的根本手段。
1、( 问答题 ) 首先判断正确或错误，然后说明理由。
1949 年中华人民共和国成立，标志着社会主义制度的确立。
标准答案：
错误。
(1)1949年中华人民共和国成立，标志着新民主主义革命基本结束，我国进入了新民主主义社会，并开始了由新民主主义向社会主义的过渡。
(2)1956年底，生产资料私有制的社会主义改造基本完成，我国消灭了阶级剥削制度，社会主义经济制度已建立起来，实现了从新民主主义到社会主义的转变，标志着社会主义制度的确立。
2、( 问答题 ) 新民主主义革命三大法宝是什么?毛泽东是怎样论述其相互关系的?
标准答案：
(1)新民主主义革命的三大法宝是：统一战线、武装斗争和党的建设。
(2)三者之间的相互关系是：统一战线和武装斗争是中国革命的两个基本特点，是战胜敌人的两个基本武器;统一战线是实行武装斗争的统一战线，武装斗争是统一战线的中心支柱;党的组织则是掌握统一战线和武装斗争以实行对敌冲锋陷阵的英勇战士。
3、 ( 问答题 )
首先判断正确或错误，然后说明理由。
党的领导核心地位不是一劳永逸的，过去拥有不等于现在拥有，现在拥有不等于永远拥有。
标准答案：
正确。
(1)中国共产党的领导核心地位是历史和人民的选择。坚持党在建设中国特色社会主义事业中的领导核心地位，必须巩固党的执政地位。
(2)当前，党面临严峻的执政考验。因权力的诱惑，极易产生脱离群众的官僚主义、特权思想等，最终导致丧失执政地位。
(3)只有加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设，才能长期执政不变质。
4、 ( 问答题 ) 简述社会主义核心价值体系的基本内容。
标准答案：
(1 )马克思主义指导思想。
(2)中国特色社会主义共同理想。
(3)以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。
(4)社会主义荣辱观。
5、( 问答题 ) 简述矛盾、矛盾的同一性和斗争性的含义。
标准答案：
(1 )矛盾是指事物内部两方面之间既对立又统一的关系，简言之，矛盾就是对立统一。
(2)矛盾的同一性是指矛盾双方相互联系的性质。它包括两方面的含义：第一，矛盾双方相互依存，互为存在的前提，并共处于一个统一体中。第二，矛盾双方相互贯通，表现为矛盾双方相互渗透，在一定条件下各向自己的对立面转化的趋势。
(3)矛盾的斗争性是指矛盾双方互相排斥、相互对立的性质。
6、( 问答题 ) 简述历史人物在社会发展中的作用。
(1)历史人物是指在社会发展过程中起过重大作用的人物。根据历史人物起作用的性质，又可区分为杰出人物和反动人物。杰出人物是指那些反映历史发展规律和趋势，代表人民群众利益，对社会发展起显著促进作用的代表人物。
(2)历史人物，特别是杰出人物在社会发展中起着特殊的作用：①他们是历史事件的当事人和策划者，他们总要在历史事件上留下自己鲜明的印记。但是，任伺杰出人物都不可能决定和改变社会发展的总进程和总方向。②杰出人物是历史任务的发起人和组织者，他们对于社会进步有着巨大的推动作用。
7、( 问答题 ) 以毛泽东为代表的中国共产党人是怎样认识中国国情的?
第一，三大改造基本完成后，我国已进入社会主义初级阶段，但社会主义制度还不巩固、不完善。
第二，中国是一个经济文化落后的穷国，人口多，底子薄。科学技术水平低，一穷二白.因此，要使生产力发展起来，要赶上发达的资本主义国家，没有一百年是不行的。
第三，国内阶级矛盾已经解决，人民对经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾，成为国内主要矛盾。党和全国人民的主要任务，就是集中发展社会生产力。上述对国情的正确认识，保证了探索中国社会主义建设道路过程中的正确发展方向。
8、( 问答题 ) 为什么说发展生产力是社会主义根本任务?
(1)大力发展生产力是马克思主义的基本思想，是实现共产主义的物质基础。
(2)发展生产力是社会主义本质的内在要求。社会主义只有发展生产力，才能消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。
(3)发展生产力，是显示社会主义制度优越性和巩固社会主义制度的需要。
(4)发展生产力是解决社会主义初级阶段主要矛盾的根本手段。
一、选择题：
第1题 坚持党在社会主义初级阶段的基本路线不动摇，关键是 (　　)
A.坚持以经济建设为中心不动摇
B.坚持改革开放不动摇
C.坚持四项基本原则不动摇
D.坚持自力更生不动摇
【正确答案】：A
第2题 中共十六大报告中提出21世纪头20年，我们的任务是 (　　)
A.建设总体小康社会
B.全面建设小康社会
C.基本实现现代化
D.全面建设现代化国家
【正确答案】：B
第3题 毛泽东思想理论体系的中心内容，是关于 (　　)
A.新民主主义革命的理论
B.社会主义革命和社会主义建设的理论
C.革命军队和军事战略的理论
D.思想政治工作和文化工作的理论
【正确答案】：A
第4题 社会主义道德建设的核心是 (　　)
A.爱国主义
B.集体主义
C.社会主义
D.为人民服务
【正确答案】：D
第5题 上层建筑的两部分内容是 (　　)
A.政治上层建筑与法律上层建筑
B.新的上层建筑与旧的上层建筑
C.政治上层建筑与意识上层建筑
D.思想上层建筑与文化上层建筑
【正确答案】：C
第6题 在日常生活中，只有注意分寸、掌握火候，才能做好工作。这里强调的是 (　　)
A.确定事物的质
B.认识事物的量
C.熟悉事物的各个方面
D.把握好事物的度
【正确答案】：D
第7题 发展两岸关系和实现和平统一的基础是 (　　)
A.通邮、通航、通商
B.一个中国的原则
C.结束两岸敌对状态
D.发展两岸经贸关系
【正确答案】：B
第8题 从本质上说，意识是 (　　)
A.绝对精神的表现
B.人脑的主观创造
C.人脑对客观世界的反映 。
D.人脑分泌的特殊物质
【正确答案】：C
第9题 香港回归祖国是1997年 (　　)
A.6月1日
B.7月1日
C.8月1日
D.9月1日
【正确答案】：B
第10题 马克思主义哲学最重要的理论品质是 (　　)
A.吐故纳新
B.科学严谨
C.博大精深
D.与时俱进
【正确答案】：D
第11题 历史唯物主义与历史唯心主义的根本对立在于是否承认 (　　)
A.个人在历史发展中的作用
B.社会意识在历史发展中的作用
C.剥削阶级代表人物在历史发展中的作用
D.物质资料生产方式在历史发展中的决定作用
【正确答案】：D
第12题 社会主义精神文明是社会主义区别于其他社会的(　　)
A.根本标志
B.重要标志
C.本质特征
D.核心标志
【正确答案】：B
第13题 肯定与否定的关系是 (　　)
A.一般与特殊、共性与个性的关系
B.既相互对立、相互排斥，又相互依赖、相互渗透的关系
C.整体与部分、全局与局部的关系
D.支持与反对、正确与错误的关系
【正确答案】：B
